
SESSÕES DO PLENÁRIO
92ª  Sessão  Ordinária  da  Assembleia  Legislativa  do  Estado  da  Bahia,  18  de
outubro de 2017.

PRESIDENTE: DEPUTADO JOSÉ DE ARIMATEIA (AD HOC)

À hora regimental,  na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos
senhores Deputados: Aderbal Caldas,  Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro,
Alan Sanches,  Alex da Piatã,  Alex Lima, Angela Sousa,  Angelo Almeida,  Angelo
Coronel,  Antônio  Henrique  Júnior,  Bira  Corôa,  Bobô,  Carlos  Geilson,  Carlos
Ubaldino,  David  Rios,  Eduardo  Salles,  Euclides  Fernandes,  Fábio  Souto,  Fabíola
Mansur,  Fabrício  Falcão,  Fátima Nunes,  Gika,  Heber  Santana,  Hildécio  Meireles,
Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur
Lomanto Junior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia,
Manassés,  Marcell  Moraes,  Marcelo  Nilo,  Maria  del  Carmen,  Marquinho  Viana,
Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo Rangel,
Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, Rosemberg Pinto, Samuel
Junior,  Sandro  Régis,  Sidelvan  Nóbrega,  Soldado  Prisco,  Targino  Machado,  Tom
Araújo, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó. (59)

 
O Sr.  PRESIDENTE (José  de  Arimateia):-  Invocando  a  proteção  de  Deus,

declaro aberta a sessão.

PEQUENO EXPEDIENTE

OFÍCIOS

Do Deputado Paulo  Câmera comunicando que,  devido a  compromissos
assumidos no cumprimento do mandato parlamentar, esteve ausente nas Sessões
dos dias 25/09, 27/09 e 02/10/2017.

Do Deputado Sidelvan Nóbrega comunicando que, devido a compromissos
assumidos no cumprimento do mandato parlamentar, esteve ausente na Sessão
do dia 04/10/2017.
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 O Sr. PRESIDENTE (José de Arimateia):- Pequeno Expediente.  (Oradores
inscritos)

Concedo a palavra ao nobre deputado, professor,  educador,  José Raimundo,
homem forte de Vitória da Conquista e região.

O Sr. ZÉ RAIMUNDO:-  Sr.  Presidente, agradeço pelas palavras elogiosas,
mas é bondade de V.Exª. Cumprimento os demais deputados e deputadas, os que nos
assistem pela TV Assembleia e através da internet.

 Sr.  Presidente,  eu  tenho  sido  extremamente  cauteloso  e  responsável  com
relação às críticas ao prefeito de Vitória da Conquista  eleito no ano passado que
governa a cidade desde janeiro deste ano.

O prefeito do PMDB apoiado por uma coligação que teve no PSDB e no DEM
suas  forças  partidárias  mais  significativas,  esse  candidato  quando  se  apresentou
comprometeu-se com uma série de promessas dizendo que iria melhorar a saúde, a
educação, a infraestrutura, o transporte coletivo e assim por diante. Praticamente, já
estamos a dois meses para encerrar o ano e até agora o que a cidade assiste é uma
desorganização geral, é o desmantelamento das políticas públicas com a zona rural
abandonada,  com  a  cidade  completamente  bagunçada  em  termos  de  trânsito  e
transporte  coletivo.  Uma  das  promessas  que  o  então  prefeito  fez  de  legalizar  o
transporte alternativo não fez, praticamente quebrando as duas empresas. São mais,
segundo  os  comentários,  mais  de  300  vans  e  outros  veículos  que  estão  fora  do
contrato da concessão, além de um desmando geral.

Um dos aspectos que foi observado pela nossa Câmara de Vereadores, eu quero
cumprimentar  os  vereadores  de  Vitória  da  Conquista,  Fernando  Vasconcelos,
companheiro Valdemir, companheiro professor Cori e a vereadora Viviane, do meu
partido,  demais  vereadores  da oposição,  que,  realmente,  o  prefeito  vem metendo,
como se diz na gíria popular, os pés pelas mãos, e o contrário também, as mãos pelos
pés. O prefeito já brigou com seus aliados, vários secretários saíram denunciando,
inclusive, uma série de irregularidades. Não sou eu quem está dizendo, foram os ex-
secretários do prefeito que ao deixarem o governo municipal, saíram denunciando
através  da  imprensa,  está  lá  gravado  para  quem  quiser  ouvir,  uma  série  de
irregularidades na prefeitura. E agora, através de uma recomendação, o Ministério
Público Federal acaba de recomendar ao prefeito Herzem Gusmão, evidentemente
que antes de entrar com uma ação pública contra ele, que rompa o contrato com uma
empresa  de  consultoria,  de  assessoria  jurídica  –  não  vou  aqui  citar  o  nome  por
questões profissionais, não quero entrar em detalhes, mas está na imprensa –, que foi
contratada com recursos da educação, do Fundeb. O Ministério Público claramente,
através da Recomendação nº 2/2017, do MPF/PRM/VC/GAB, exatamente com base
na  lei,  recomenda  que  o  prefeito  rompa,  desfaça  esse  contrato  advocatício,  que,
inclusive,  está sendo pago com recursos do Fundeb, o que não pode. Está aqui a
recomendação. Está aqui toda a base legal do Ministério Público.

E o prefeito, enquanto isso, gaba-se de ter ao seu lado lideranças, segundo ele,
como Lúcio Vieira Lima e Geddel Vieira Lima. Aliás, na campanha, eu dizia que não
ficaria pedra sobre pedra em Brasília e que, portanto, Vitória da Conquista votando
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naquele candidato na época seria como apostar e jogar o futuro da cidade na lata do
lixo. O que está exatamente acontecendo nesse momento, Sr. Presidente. Por isso,
quero fazer este registro e dizer que vamos acompanhar e cobrar do prefeito lisura,
ética, como nós administramos a cidade. Foram 20 anos de administração do Partido
dos  Trabalhadores,  em  que  transformamos  Vitória  da  Conquista  na  cidade  mais
importante  do  Norte/Nordeste  do  ponto  de  vista  da  saúde,  da  infraestrutura  e
saneamento básico.

Por isso, ficam aqui minhas primeiras palavras de críticas mais contundentes ao
prefeito. Voltaremos a este tema posteriormente.

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo):- Concedo a palavra, pelo tempo de até 5
minutos, ao nobre deputado José de Arimateia.

O Sr. JOSÉ DE ARIMATEIA:- Sr. Presidente, senhoras e senhores, venho a
esta  tribuna  nesta  tarde,  dia  18,  Dia  do  Médico.  E,  como  presidente  da  Frente
Parlamentar em Defesa da Saúde Instituto de Pesquisas Afins na Bahia, gostaria de
parabenizar  todos  os  médicos  baianos  que  têm  sido  os  guardiões  da  saúde  da
população baiana. Em nome de todos os médicos baianos, quero me dirigir a todos os
médicos do Brasil que têm prestado relevantes serviços, tanto aqueles que trabalham
pelo SUS, como também aqueles que têm os seus consultórios e vivem de plantão
fazendo tanto o trabalho humano como o trabalho profissional.  Parabéns a vocês,
médicos, que Deus abençoe vocês.

Mas, deputado, V.Exª usou aqui a tribuna e falou do prefeito lá de Vitória da
Conquista, o ex-deputado Herzem Gusmão. Eu fiz uma visita ao prefeito na semana
passada, aliás, no início da semana, eu fui lá no dia 6, logo no início do mês. Essa
visita depois que ele foi eleito – o nosso partido apoiou ele lá –, eu ainda não tinha
feito uma visita. Mas uma das virtudes positivas que presenciei lá na conversa que
tive com o prefeito, e que está dentro do seu planejamento de governo, foi que ele
disse,  se  comprometeu  a  concluir  as  obras  inacabadas  da  cidade  de  Vitória  da
Conquista.

Olha, eu vi esse gesto importantíssimo. Não só pelo fato de ser um exemplo
para  os  administradores,  porque  V.Exª  sabe  que  as  divergências  políticas  têm
atrapalhado muito os benefícios para a população, quando se muda de governo. As
obras que começaram ficam como um elefante branco, quando o governo que ganha é
Oposição. Isso que eu estou dizendo não é só na cidade de Vitória da Conquista, me
refiro  a  várias  cidades  baianas  e  também às  obras  que são  feitas  pelos  governos
estaduais e pelo governo federal.

Então, acho que, quando aparece um cidadão que está pela primeira vez como
prefeito assumindo uma cidade de grande porte, que é a de Vitória da Conquista, e ele
vem  com  esse  pensamento,  esse  projeto  de  concluir  as  obras  inacabadas,  está
olhando, primeiro, a valorização, a importância de cada obra para a comunidade. E,
segundo, que os recursos públicos têm que ser investidos em benefício da população.
Não  podemos...  Eu  nunca  tive  essa  experiência  de  ser  um gestor,  mas  concordo

3

             ASSEMBLEIA LEGISLATIVA  DA BAHIA



plenamente quando um gestor assume – que seja uma prefeitura, o governo do Estado
ou a Presidência da República – e conclui essas obras inacabadas, porque é dinheiro
público, são pessoas que derramaram seu suor no trabalho, pagaram seus impostos.
Só porque o prefeito ou o governo que ganhou é adversário, a obra fica ali como um
elefante branco.

Então, quero aqui... Eu sei que V.Exª conhece a cidade de Vitória da Conquista,
mas depois que ele me falou isso, acho que é prematuro fazer uma avaliação de um
governo que assumiu agora – por mais que V.Exª, que acompanhou de perto a política
lá, as promessas que foram feitas –, querer cobrar um resultado, em 10 meses, das
promessas feitas na campanha.

Temos que dar esse voto de confiança. Agora, o gesto que ele teve de dizer que
irá concluir as obras inacabadas... Inclusive, ele ficou de mandar para mim a relação
dessas  obras  dos  governos  passados  que  não  foram concluídas.  Então,  quem vai
ganhar com isso? Quem vai ganhar com isso é o povo de Vitória da Conquista. Isso
também será um exemplo para os gestores. Por exemplo, quando falo em gestor, me
lembro  dos  idosos  da  Bahia  –  deputado  Pastor  Sargento  Isidório  –,  que  estão
excluídos das obras públicas do governo, principalmente do governo do Estado, e dos
seus direitos sociais.

O governo do Estado não regulamentou a lei que cria o Fundo Estadual para o
Idoso. Por que o governo não regulamentou? Não sei. Ele não deu uma explicação até
agora. Tivemos uma sessão especial do Dia do Idoso, na qual estiverem presentes
representantes do governo, que não deram uma explicação. Por quê?

Quando eu liguei para o Conselho Nacional dos Idosos, em Brasília, eles me
passaram dados preocupantes de que só em 23 cidades no Estado da Bahia foram
criados Conselhos Municipais para os Idosos e dos 417 municípios, só 23 municípios
criaram Fundos Municipais para os Idosos.

Então,  onde  estão  as  políticas  públicas  em benefício  dos  idosos,  deputado
Pastor Sargento Isidório? No Brasil 2.876 municípios têm Conselho Municipal em
benefício dos idosos, só três unidades da Federação criaram Fundos Estaduais para o
Idoso: Paraná, Distrito Federal e Rio de Janeiro.

Para concluir  deputado,  já que não ouvi a  zoada da sirene,  por isso estava
empolgado aqui,  mas o tempo já passou. Quero, finalizando, parabenizar todos os
médicos da Bahia e do Brasil  pelo seu dia,  em especial,  quero parabenizar  a Drª
Juliana  Rocha  Machado,  filha  do  meu  amigo  Carlinhos,  esse  homem  que  tem
serviços prestados a esta Casa, é um deputado que não aparece na tribuna, mas a parte
burocrática desta Casa funciona, porque esse rapaz comanda aqui.

Parabéns,  Juliana! Que deus abençoe você que cuida das criancinhas como
pediatra. Fique com Deus!

(Não foi revisto pelo orador.)

 O  Sr.  PRESIDENTE  (Zé  Raimundo):-  Muito  bem,  deputado  José  de
Arimateia. Agradeço pelo pronunciamento e também externo meus parabéns a Carlos
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Machado, que, na verdade, é uma espécie de rascunho dos Anais desta Casa, ele que
conhece tanto o Regimento.

Concedo a palavra, ao nobre deputado Pastor Sargento Isidório.
O  Sr.  PASTOR  SARGENTO  ISIDÓRIO:-  Sr.  Presidente,  Srªs  e  Srs

Deputados, senhores das Galerias Paulo Jackson, da taquigrafia, os que nos veem
através da TV Assembleia, a Bíblia, no Salmo 120, diz: “Na minha angústia, clamei
ao Senhor e Ele me ouviu. Senhor, livra a minha alma dos lábios mentirosos e da
língua enganadora.”

O Salmo 123 diz: “Para ti que habitas nos céus, levanto os meus olhos. Eis
que como os olhos dos servos atentam para as mãos do seu Senhor, e os olhos das
servas para as mãos da sua senhora, assim os nossos olhos atentam para o Senhor,
nosso  Deus,  até  que  tenha piedade de nós.  Tem piedade de nós,  ó  Senhor!  Tem
piedade de nós, pois estamos assaz fartos de desprezo.”

Sr. Presidente, esta Nação chamada Brasil está passando momentos terríveis de
sofrimento nas áreas das dignidades, moral, ética, seriedade com a tentativa de se
fragilizar as famílias. Tudo isso ocorre por conta da corrupção “grassante”, melhor,
por conta da “corruptolândia” instalada em Brasília, com algumas exceções.

 Dentre as exceções, posso citar o mui digno senador Otto Alencar, o mui digno
senador Pinheiro e a mui digna senadora Lídice da Mata, pois eles não se permitiram,
mais uma vez, apunhalar os brasileiros.

Vejam, alguns senadores deram a um senador delinquente que chega, em suas
orgias, a dizer que o próximo laranja, aquele que traz dinheiro roubado para ele, teria
de ser logo morto para não ter tempo de delatar, ou seja, “mate logo o emissário que
nos trará o dinheiro da corrupção”.

É  esse  homem  que  é  livre  e  é  liberto  lá  em  cima,  na  Câmara  Alta  do
Congresso!

Queria, também, aproveitar para parabenizar o nosso querido Dr. Carlos, aqui,
com a sua filha, a médica pediatra Juliana.

Quero aproveitar para parabenizar Pitágoras, jovem prefeito de Candeias, que
está se esforçando para levar trabalho, levar coisas boas para a cidade de Candeias
que, hoje, completa mais um ano de vida.

Parabenizo,  também,  o  meu  genro  Josué  que,  também,  faz  um  trabalho
maravilhoso ao me ajudar na Fundação Dr. Jesus.

Parabenizo,  também,  os  funcionários  desta  Casa  e  todos  os  servidores  da
Assembleia Legislativa que, neste momento, inclusive, encontram-se em uma muito
justa confraternização no auditório.

Parabenizo  o  presidente  desta  Casa,  Angelo  Coronel,  por  ter  entendido  a
necessidade  de se  respeitar  aqueles  que  aqui  trabalham,  aqueles  que  concursados
chegam aqui para fazer acontecer o Parlamento, diferentemente de nós, que viemos
para cá esporadicamente. Estamos hoje, e amanhã não estaremos mais. Mas somos
bem representados  nesta  Assembleia  por  seu  cargo,  que  chamo de  deputado  dos
deputados. Sou eu que falo isso o tempo todo, porque não senta um presidente àquela
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Mesa, mesmo o eleito, o titular, que não precise anunciar, responder alguma coisa,
dizer o que vai votar, qual é a Ordem do Dia, ou seja, é preciso consultá-lo. Das
respostas  mais  difíceis  que saem dali  da Presidência,  ela  é  fabricada  primeiro na
cabeça deste grande homem, grande amigo e grande profissional, na pessoa de quem
quero  continuar  parabenizando  todos  os  nossos  servidores,  até  aqueles  que  estão
assessorando  deputados  e,  principalmente,  os  efetivos,  que  são  os  homens  e  as
mulheres que trabalham na segurança, dentro das superintendências, nas diretorias,
enfim, em todas as áreas deste Legislativo e chegam aqui através de seus esforços e
concursos pra ficar e trabalhar para que nós deputados, que somos passageiros neste
Poder, possamos também ir bem.

Portanto, parabenizo o presidente Angelo Coronel pela sua atitude e a todos
nós deputados que votamos por unanimidade um projeto muito justo, que fez justiça a
quem muito merece.

Deus continue abençoando e guardando este Parlamento baiano. Estarei daqui
a pouco ali, mesmo rouco, tentando também dar minha contribuição cantando em
homenagem aos funcionários, em que pese a estar com minha mãe hospitalizada, meu
filho ainda passando problemas de saúde e também meu neto internado. Então,  a
corda está puxada para mim, mas há um Deus poderoso, um Deus que nos consola.
Mas não só aos meus, pois todos os outros serão visitados por este Deus que é pai do
médico dos médicos, o nosso Senhor e Salvador Jesus Cristo.

Muito obrigado Sr. Presidente.
(Não foi revisto pelo orador.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (José  de  Arimateia):-  Meu  amigo  deputado  Sargento
Isidório, no Salmo 62 olhe o que Deus diz – deixe-me mostrar a V.Exª aqui,  é o
salmista Davi: “Só Ele é a minha rocha e a minha salvação; é a minha defesa; não
serei grandemente abalado.” Então, esse é o Deus de Israel, a Rocha Eterna.

Não havendo mais nenhum orador, declaro encerrada a presente sessão.

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais.
Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço
http://www.al.ba.gov.br/atividade-parlamentar/sessoes-plenarias.php. Acesse e leia-as na íntegra.
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